



帮你拍照陪你玩 这个服务有点潮

“陪拍”服务风潮渐起,但缺乏服务标准,背后隐患需注意



体验者

服务水平像开盲盒,选择需慎重

并非所有陪拍服务都能得到客户的好评。记者调查发现,陪拍作为一个新兴事物,价格低,“人行”门槛也低,导致其评价在社交平台呈现两极化态势。

在小红书和抖音等平台里,很多用户发帖分享自己购买陪拍服务的经历,有开心地说自己“赚到了”,认为花一两百请到了实力出色的“拍照高手”;也有用户因为对拍摄成片不满,力劝其他网友谨慎选择陪拍,“拍了两个小时也没拍出想要的效果”,在一条网帖中,网友吐槽陪拍是个不成熟的产业,拍得好坏全凭运气。

谈起陪拍行业存在的短板和问题,小歪和小顾都表示也曾遇到过。例如,两人都遇到过被顾客“放鸽子”的情况,到了约定时间,自己早早到场等待,对方却直接爽约。“经历过一次以后,我都会提前和客户收10元作为定金,如果她不来,我也不能白跑一趟。”小顾表示。

此外,多数受访陪拍摄影师均表示,拍

摄地点、费用等细节都是和客户在微信或电话中约定,没有签署书面协议,也不会划分违约责任。记者还注意到,在陪拍的消费者群体中,还有不少是中学生等未成年人。然而,陪拍摄影师通常不会在意对方的未成年人身份,更不会询问其购买陪拍是否征得监护人的同意。虽然陪拍像是“朋友一起逛街拍照”,但如果双方发生纠纷,这样的情况下,双方都难以维护自身权益。

“陪拍”的低价入局,还引起部分专业摄影工作者的诟病。摄影师小聪正在创业,运营着一所摄影工作室。他告诉记者,“陪拍”以低廉的价格抢占了市场,他也不得不降低收费标准,加入竞争。“从前接单约拍收费四五百元,现在陪拍一个小时几十块。你要是不做陪拍的话,更接不到单。”小聪认为,摄影的收费应当和技术相匹配,所以他觉得“陪拍”是在“压榨摄影师这份职业的价值”。

“陪拍”有待规范和引导

陪拍为何会突然在社交平台兴起?艾媒咨询首席分析师张毅认为,“陪拍”是基于年轻人及游客群体出游的社交以及拍照等需求产生的,它强调的是“拍照”及“陪玩”两种体验,能满足年轻人的社交心理需求。

“从陪拍目前的市场情况来看,它主要集中于大城市或旅游景点,服务内容和形式还比较初级(客单价也很低),距离行业的规模化还有很长的道路要走。”张毅分析称,“陪拍”要往成熟的规

模化发展,则需从两个方向考虑。其一是有专业的平台规范和引导,而不是目前这样分散、低门槛的形式。其二是要丰富服务内容,与传统的专业摄影机构相比,陪拍胜在更灵活、更亲切,因此可以引入传统导游的产品思维。以广州为例,陪玩摄影师可以在拍照之余,给客户介绍广州人文风情、规划旅行路线、预约场馆门票、代订粤菜美食等等,将“陪拍”整合升级成更专业更全面的精品私人导游新模式。

双方应明确约定“陪拍”事宜

那么当前的“陪拍”活动,是否存在风险,又该如何完善?广东法制盛邦律师事务所邓刚律师认为,陪拍应属于服务合同性质,但目前缺乏普遍适用的服务标准,即可参考的“行业标准和规范”。同时,如果没有违约责任的约定,一旦陪拍无法达到预期,就难以追究服务提供者的责任。对于服务提供者而言,也可能面临提供了服务却无法收取费用的情形。

邓刚律师建议,参与“陪拍”的双方,应尽量先核实对方真实身份信息,并就陪拍的具体内容、起始时间、拍摄地点、费用标准等明确约定,若无法签署书面文件,也要尽量通过电子邮件、微信文字等方式予以确定。

此外,购买陪拍服务的消费者应当与服务提供者沟通好自己的肖像权、著作权及个人隐私的处置方式,避免相关权益遭受侵害。若陪拍地点在户外或可

能存在危险因素的,双方均应当关注人身安全,最好能够在外出前告知家人或身边人,且不能从事违背公序良俗的活动;必要时,还可以购买相关商业保险。尤其是对于存在异性陪拍的,更应当注意人身安全。

(综合南方都市报、成都商报)

新潮流

“陪拍”一次最低只需20元

在小红书等社交平台搜索“陪拍”关键词,可以搜到多个城市的陪拍摄影师推广自己服务的帖子,叫价通常在20-80元一小时,价格高低取决于拍摄设备,用手机或CCD相机比较便宜,如果对成片要求较高,可以加钱选更专业的相机。还有化妆、修图等增值服务可选,但价格不会特别高,通常是20元化一次妆,5-6元“精修”一张照片。

和商业旅拍不同,成为一名陪拍摄影师,不需要太高的技术门槛。一部手机即可完成大部分拍照和修图,成片也多用在发朋友圈、小红书等社交平台。

小歪是一名在校大学生,今年暑假,她把“陪拍”作为兼职,和朋友一起

在广州完成了30多个订单。小歪告诉记者,几个月前,她在抖音看到有博主分享“陪拍”经历,“感觉很有趣,可以挣钱又能认识新朋友。”虽然没有接受过专业的摄影培训,但想到自己也爱拍照、爱逛街,还有单反相机、CCD相机等设备,熟知年轻人喜爱的拍照风格和滤镜审美,为何不试试做一名陪拍摄影师?

今年7月至今,小歪和朋友一起服务了30多个客人,“都是年轻女性,有本地的女生,更多则是来旅游的,想拍出好看的照片,在广州留下美好的回忆。”小歪说,东山口民居、花城广场中轴线、沿江西路粤海关博物馆等广州热门景点,都是她极力向客户推荐“好看又出片”的打卡地。

摄影师

挣得不多,主要想交朋友

记者在小红书、闲鱼等平台观察到,不少提供陪拍服务的摄影师,都是像小歪这样的00后,本身是爱玩爱拍照的年轻人,假期里想找些有趣又能挣钱的事情做,门槛低、灵活度高的“陪拍”自然成为他们的选择。由于“陪拍”服务大多定价在20-80元/小时,一次拍摄下来只需花费百来块钱,对一些想拍出好照片、又不想花费太多金钱和精力的年轻人来说,也十分具有吸引力。

与动辄上千元的商业旅拍相比,40元1小时的陪拍定价并没有让小歪赚到太多钱,7月至今,虽然隔一两天就接一单,但她和朋友的陪拍收入只有1800多

元。不过小歪依然乐在其中,“因为多数是同龄女生,我们会会有很多共同话题,边聊边拍很开心,也会一起打卡逛街、美食探店,就像朋友出门玩一样。”

小歪向记者表示,尽管收益不高,但收获了新的朋友,还能扩大视野,“跟他们边聊边拍,也挺开心的,能获得自己从未接触过的领域的信息。”小歪告诉记者:“比如说,前天我在动物园给一个做新媒体的姐姐拍照,她跟我讲了很多行业见闻,是我之前从没见识过的世界。”

更懂同龄人的审美,或许是00后陪拍摄影师们受欢迎的原因之一。用另一位受访摄影师小顾的话来说,她喜欢用老旧的CCD

相机为客户拍照,因为这样拍出的照片更“生活化”,也更有“氛围感”,是当下年轻人喜欢的风格。

小顾告诉记者,自己在社交平台发布陪拍业务后,有一些性格内向的女生会找到她,希望留下一组好看的个人照片。“(她们)很想尝试,但又不好意思,或者说有点胆怯”,这样的情况下,她会鼓励这些女生去大胆尝试,“约定拍摄的时候,我会建议她们穿一些跟自己平时风格不同的衣服,(通过陪拍)让她们发掘自己的美,也通过拍照带给她们更多自信。”

专家

律师



分类信息

刊登热线: 86224851 1372667728

- ▲广东盛通体育发展有限公司佛山分公司(第三中学游泳馆)遗失卫生许可证,号码:粤卫公证字【2019】第0604E00158号,现声明作废。
- ▲佛山市熠星金属科技有限公司(法定代表人:郭星)遗失公章、财务专用章及发票专用章各一枚,现声明作废。
- ▲李国森遗失佛山市南海区大沥镇黄岐社区东风股份经济合作社开出的南海区大沥镇集体组织收据(电子)合同履行保证金一份,号码:0136446,金额:1650.00元,开票日期:2020年9月9日,现声明作废。